

我市教育系统全力做好传染病防治工作

本报讯(华唯)春季是流感等传染病多发季节,特别是近期国内包括我省出现了人感染H7N9禽流感疫情,再度给校园安全敲响了警钟。针对这些情况,我市教育系统积极行动,周密部署,强化责任,全力做好学校传染病防治工作,保证学生快乐学习,健康成长。记者昨日从市教育局了解到,目前全市各学校、幼儿园各项防治措施有序展开,学生们学习生活正常平静。

“一把手”工程:严防传染病进校园
上月底,市教育局联合市卫生局,召开全市春季传染病防控工作会,会上就全市学校春季传染病防治工作进行全面部署。会议强调,各县区要高度重视对传染病防治工作的领导,要建立常态机制。抓好传染病防控要成为学校和幼儿园管理的常规性工作。各县区教育局“一把手”要作为主要责任人,亲自落实此项工作,防止传染病在校内出现和流行;各学校要设有专职卫生人员。要将具体任务落实到人,责任落实到人;要树立全体教职员工的防控意识,做到人人参与防控,人人懂得防控;学校和幼儿园要把健康教育作为防治

传染病的一项重要措施来抓,采取多种形式将传染病防治知识传递给每位学生,并通过学生普及到每位学生家长。
此外,各学校和幼儿园要充分利用学生和儿童离校、离园时间,每日对教室、玩具、被褥、课桌椅、卫生间、交通工具等共用设施进行通风、消毒,同时搞好环境卫生,消除疾病传染源。
每日晨检:疫情报告务必做到“四早”
根据有关部署,目前,我市各学校、幼儿园继续加强落实晨检制度,切实做好因病缺课和病愈复课登记工作。对疫情要做到早发现、早

报告、早隔离、早治疗。晨检中发现发热、出疹或流感类病例,要立即通知学生家长带患病学生到正规医院治疗,严防合并症、并发症等引起的意外事故发生。发生肠道、呼吸道传染病等突发公共卫生事件后,必须按要求在第一时间向当地卫生部门报告,并在最短时间上报到教育局和疾控中心。同时,要在卫生部门的指导下做好各项应急处置工作。严禁虚报、漏报、迟报;对思想松懈、工作不实、措施不到位导致疫情扩散的学校,要追究主要领导责任。
加强体育锻炼:必须保证活动时间
加强体育锻炼,是提高学生体能、抵御疾病的最根本、最有效的途径,但通过近年来的学生体质健康检测情况来看,现在学生体质健康状况令人担忧。我市教育部门此次进一步强调,全市各学校必须保证体育课和课间操正常开展,同时可适当增设体育活动课和“体育大课间”,增加学生体育锻炼时间,努力增强学生体能和抵抗疾病的能力。

罗山县“四化”并重促进学前教育发展

本报讯(黄海涛)近年来,为规范幼儿园办园行为,保障幼儿健康快乐成长,罗山县教体局制定有效措施,不断加强管理,努力实现“四化”,促进学前教育健康发展。
办学规范化。该局要求全县各中心校、幼儿园认真落实上级文件精神,遵循幼儿年龄特点和身心发展规律,科学制定保教工作计划,合理安排组织幼儿一日生活,严禁提前教授小学教育内容。各幼儿园要创设多种活动空间,配备丰富的玩具、游戏材料和幼儿读物,为幼儿自主游戏和学习探索提供机会和条件。严禁组织征订幼儿教材教辅材料,坚决杜绝大班额现象。
招生正规化。该局要求各中心校依法坚持就近免试入学制度,严禁举办任何形式的考核、面试、测试等招生选拔考试,严禁提前招收不足入学年龄的幼儿接受义务教育。
监管常态化。该局要求各中心校建立并完善学前教育教研制度和督查制度,定期对各类幼儿园进行业务指导,对“小学化”、大班额等现象进行专项检查,发现问题及时整改,确保幼儿快乐学习、健康成长。
宣传立体化。该局要求各中

有爱才有未来

□邹晓峰

每当家长把孩子送到学校老师面前时,总是充满期待地这样说:“老师啊,我把这孩子交给你啦”。信任之情溢于言表。其实,家长并不在乎老师的文化程度有多高、能写出多少教学论文,他们更看重的是老师有没有责任心,能不能关心他的孩子,能否正确引导,尽到自己的一份爱心。

一种恨铁不成钢的遗憾,总是觉得学生这也不好,那也不行。苛求太多,鼓励太少,大概人人都上了北大、清华才会事遂人愿。而实际上却正如马卡连柯所说,培养人应该是培养他们的前途和希望。我们应该让每个孩子都抬起头来走路。孩子总是孩子,不可能不犯错误。习惯和性格养成总是一种漫长的影响与期待,应该让孩子们轻松一点,喧闹一点。如果我们的学生都鸦雀无声了,那就谈不上创新了。

没有爱,就没有教育。因为爱,我们的老师才会更关注每一个心灵殷切的渴望与需求。因为爱,我们老师才会更严格地去要求。真的,学生每一天每一步的成长,都凝聚着老师们默默关注的眼神。我们应该坚信:有爱,才有美好的未来。

信阳市七中校园安全工作常抓不懈

本报讯(王倩)今年以来,在上级有关部门的关心指导下,信阳市七中努力把综治、平安作为一项重中之重的工作抓紧、抓实、抓细、抓好,创造了和谐稳定的校园环境,坚决杜绝了安全责任事故的发生。
积极营造安全稳定的校园环境。该校为切实保障学校教育教学工作健康有序地开展,成立了安全工作领导小组,明确各处室安全管理职责及安全常规工作细则,坚持工作日实行副校级带班、中层领导及值班教师值班制度,午间和假期实行静校制度并安排专职综治专干巡逻,使学校安全工作真正做到制度健全、领导有力、责任到人,保障

有效。
加强安全隐患排查,防微杜渐,重在预防。新学期,该校多方争取政策支持,克服多种困难,拆除校园500多平米的D级危房,杜绝隐患。学校通过多层次、多角度的有效管理,取消了校内小卖部,保障了学生在校的食品安全。
注重调动多重力量参与学校安全管理工作。该校和学生家长签订

《安全责任书》,明确家长的安全职责,利用校信通、家校联系本、《告家长一封信》等形式及时告知学校的安全管理规定,争取家长的支持与配合。
着重加强学生的安全教育。该校通过手抄报、主题班会、演讲会、小短剧、故事会等活动,用活生生的具体事例教育学生,切实增强学生安全意识,培养自护自救能力。



近几年,罗山县高度重视学生书写训练,各校开设写字课程,并经常开展写字比赛活动,该县每年举办的中小学艺术节都设有软硬笔书法比赛项目。图为日前该县梅杆中心校学生写字比赛活动现场。
黄海涛 摄

科 教 撮 萃

“人教版中小学教材回访活动”在羊山中学举行

本报讯(周显宝)为促进新课改的深入,及时了解一线教师对人教版教材编写的意见,日前,由人民教育出版社党委书记郭戈带领的专家组在市教育局、教研室领导的陪同下,在羊山中学举行了“人教版中小学教材回访活动”。专家组一行深入物理教学课堂,认真听课、评课;座谈会上,专家组就教师在使用新教材教学中遇到的问题和困惑进行了广泛交流,对学校坚守课堂教学改革以及取得的成果给与肯定,并对新教材的科学使用提出了指导性建议。

息县二高获“信阳市中小学师德师风建设先进校”称号

本报讯(余进修 谢达)近年来,息县二高十分重视师德师风建设,建立师德师风监督、评估、约束机制。同时,该校开展“月度先进人物评选”、“最受欢迎教师评选”、“教师帮扶一对一”、“教师谈心”、“师徒结对子”等活动,让学生和社会参与评价,发挥了监督作用。近日,该校在刚刚结束的2012年度我市师德师风建设评选活动中,被信阳市教育局授予“信阳市中小学师德师风建设先进校”荣誉称号。

平桥区幼儿园落实幼儿晨检制度

本报讯(程化琴)连日来,平桥区幼儿园积极行动,认真落实幼儿晨检工作制度,切实把做好禽流感防控工作落到实处。该园一是大力宣传。充分利用宣传栏、标语等形式,开展多种形式的传染病预防知识的宣传教育活动。二是认真做好幼儿晨检工作。每天认真组织,落实晨检,切实做到传染病疫情早发现、早报告、早处置。三是加强安全保卫工作。对外来人员严格进行登记,确保广大师生健康安全。

明港四中全力做好传染病预防工作

本报讯(周玉姿)近日,平桥区明港四中多措并举,积极行动,全力做好春季传染病预防工作。该校一是开展健康知识教育。增强学生的自我保健意识,使其养成健康的生活方式和行为习惯。二是开展卫生保健活动。定期进行卫生检查,严格落实消毒管理制度。三是开展幼儿锻炼活动。保证幼儿户外活动时间充足,提高幼儿抵抗疾病的能力。

息县教体局举办高中毕业班联合教学视导

本报讯(徐泽林 冯丽娜)日前,息县教体局为加强高中毕业班的复习备考工作,促进各高中之间、高初中之间相互学习和交流,组织开展了高中毕业班联合教学视导。该县教体局业务副局长、教研室、基教股等相关人员,各高中主管毕业班校长和三年级主任计二十余人参与了此次活动。通过听课、座谈、检查、反馈等视导环节,该局着力探讨各高中复习备考工作中的卓有成效的方法,同时也找出毕业班教学和管理工作中存在的不足,并积极提出合理化意见和建议。此次视导时间紧凑、工作扎实、效果显著,受到各校的欢迎和好评。

优秀习作

成长,需要挫折

信阳市九中七(五)班 高碧鸿

人生是场未知的旅途,你我在那些或甜亦或酸的铭心经历中成长着,失去着。有过精彩、唏嘘、挫折、心酸,才可能亦步亦趋地寻找着迷茫中的路途,继续行进。挫折,理所应当是我们成长中必不可少关键词。

根本没有一帆风顺的人生。十岁以后,我所经历的挫折也越来越多,我会常常迷茫,我思念儿时的天真,我感觉自己离梦想越来越远了,我讨厌这个残酷世界,我开始厌恶挫折,恨不得永远不再碰见它,而它却总是挥之不去,才下眉头,却上心头……我也慢慢发现,挫折亦是可以战胜的,我可以在挫折中省思,省思中前进,前进中历练。伴随着经历,我懂得了很多,成长了许多。我对挫折的看法也改变了,我学会感谢它,品味它。

所谓成长,就是在奔跑中跌倒,在失去中获得;亦是逼着一个人去坚强地面对不如意,挫折乃是必备的配菜。如果没有挫折,我不会懂得不完美才是人生;如果没有挫折,我亦还是那个天真懵懂的孩子。

跌倒后爬起,风景更美;苦过才明白甜的温度。感谢挫折,让我成长。
(指导老师:盛和平)

醉美校园四月天

□王红娟

人间四月芳菲尽,支教校园花盛开。四月的风,温暖而又轻柔。伴着夕阳的余晖,我散步归来。同事见了我笑着打趣:“又下乡支教去呢!”可,我又去了。其实,我已在这里工作大半年了。今天,仍记忆犹新,那是去年九月来平桥区明港工业区中心校开始支教生涯的。

最难忘的是住在这里的第一天,我几乎一夜不曾入睡,在家千般好,出门万事难。躺在木板床上,听着蚊子在耳边歌唱,我也问过自己,不知还会有什么困难在前方等待,下乡来会不会后悔。

在这偏僻的乡村里,比花儿还要美丽的是孩子们那灿烂的笑容。美术课上,我教孩子们折纸,看一个小男生煞有其事地将折好的百合花放在鼻下深吸,听着一个小女孩折好热带鱼后一声感叹“我好像闻到了鱼腥味”,我感慨孩子的世界

是如此单纯与美好。一次临时换课,学生们竟自发鼓起掌来欢迎我,如此礼遇,实在意外。那一刻,我的职业幸福感油然而生,如同一股暖流温暖了整个心田。语文课上,我和孩子们一起声情并茂地朗诵课文,信北的带着拐弯的方言是我曾经最头疼的事儿。一个人去纠正五十六人的发音,真不是件容易的事儿,开学之初我很担心,他们会把我的普通话给带跑了,事实证明,我的担心是多余的。勤奋、踏实、好学是这里孩子们的集体名片。一天课间,我无意中发现一个男生在请同学给他念听写,令我意外的是听写的不是汉字而是拼音。我稍一愣,很快就明白了。只因我提醒过他,他低年级的拼音没掌握好,做着拼音写词语的习题总丢分。后来,我在课间给他念听写,他用粉笔在黑板上写拼音。再后来,越来越多的孩子,加入了我们的队伍中。
漫步在四月的乡间,行走在热闹的校园,操场上孩子们的欢笑是这暮色中最动听的音乐。最美人间四月天,想起了那如水的诗句:“你是爱,是暖,是希望,你是人间的四月天!”

有一种幸福叫奉献

淮滨县防胡镇防胡小学四(1)班 王雨乐

“只要人人都献出一点爱,世界将变成美好的人间……”每每听到这首歌时,我就不禁想起她……

暑假,我随妈妈到省城大姨家玩,大姨家的旁边有一个很大的广场,一到夜晚就有很多人那里跳舞锻炼身体,和大姨住对面的刘阿姨是她们的领舞者,无论天气多么炎热,每天晚上广场上都会响起悠扬的乐曲,刘阿姨都会带着大家翩翩起舞,她的身影已成为广场一道靓丽的风景。刘阿姨的热情和耐心感染着周围的每一个人,很多次,我听到有人对刘阿姨说:“一点报酬都没有的,你图个什么啊”,每次刘阿姨都微笑着说:“带大家跳舞,看到大家开心,感到很充实,很幸福!”

两个月的暑假很快过去了,我也跟刘阿姨学会了好多舞姿舞步,在准备回去的前一天晚上,我问了大姨一个问题,“大姨,这么长时间,我怎么从未见过刘阿姨家人呢,就刘阿姨一人在这住吗”,大姨的表情一下黯淡了,叹了口气说“唉,几年前,你刘阿姨的孩子出了车祸,已经不在这世上了”,又听大姨继续说到“他丈夫去年也因病去世了,当时我们这些学舞的自愿凑点钱给她丈夫看病,她坚决不要。”听了大姨的话,我的心久久不能平静。刘阿姨遭遇如此不幸,却依然微笑乐观地面对生活,并且每天坚持在那里免费教大家跳舞,在把快乐带给大家的同时,相信刘阿姨的每天也是幸福和快乐的。

那天夜晚,我做了个梦,梦见一只美丽的蝴蝶在花间翩翩起舞,后来越来越多的蝴蝶都飞来了,他们一起翩翩起舞,好美。第二天早上,妈妈说我在梦里笑了好多次。
有很多像刘阿姨这样普通平凡的人,但他们在平凡付出中收获快乐,在无私奉献中享受幸福,世界因他们而美丽。只要人人都献出一点爱,世界将变成美好的人间……
(指导老师:郑金梅)

视觉新闻



日前,罗山县青山镇中心校举办学生运动会,包括20余个活动项目。通过参加体育活动,学生综合素质有了进一步提升。
方建兵 摄



4月17日上午,信阳市中级人民法院工作人员一行十人来到信阳市特殊教育学校进行“学雷锋送法进校园”活动。通过此次,该院向信阳市特殊教育学校捐助了总价值3000元的图书。图为捐赠现场。
罗炜 摄



4月16日中午,信阳师范学院第二届“风采杯”足球赛决赛在西足球场火力全开,争夺激烈。据悉,本月的25日、26日,该校校运会将隆重举行。
蒋超亮 摄